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Managed Services SAP Solution Manager
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Leistungsbeschreibung

Managed Services SAP Basis

Automatisiertes Monitoring

Die Monitoring and Alerting Infrastructue (MAI) innerhalb des SAP Solution Ma-
nagers überwacht wichtige Objekte in den angeschlossenen SAP-Systemen. Bei 
Problemen versendet das System automatisch E-Mails an bestimmte Administrato-
ren und Supportmitarbeiter von Claranet. Diese Mitarbeiter reagieren dann schnell, 
analysieren das Problem und beheben es gemäß den Vorgaben im Service Level 
Agreement.

SAP Basis Checks 

Es ist sinnvoll, regelmäßig bestimmte SAP-Transaktionen wie Systemlogs und Pro-
grammabbrüche zu überprüfen und zu analysieren. Claranet verwendet spezielle 
Tools, die keine Installation benötigen, um die relevanten Daten zu sammeln und für 
Analysen bereitzustellen.

SAP Performance Checks

Um die beste Leistung der Systeme sicherzustellen, müssen viele Leistungsfak-
toren richtig eingestellt und überwacht werden. Mit unseren automatischen SAP 
Performance Checks stellen wir sicher, dass Ihre wichtigen Systeme immer optimal 
funktionieren.

SAP Security Baseline Check

Sicherheit kennt keinen Stillstand: Unternehmen müssen sich laufend auf neue Cy-
ber-Bedrohungen einstellen. Regelmäßige Sicherheitsüberprüfungen garantieren, 
dass Ihre SAP-Systeme dem aktuellen Bedarf entsprechen. Der SAP Security Ba-
seline Check von Claranet findet und bewertet Sicherheitslücken und entwickelt 
eine Sicherheitsstrategie, die den sicheren Betrieb der SAP-Systeme gewährleistet.

SAP Security Notes Service

Die Wartung der Sicherheitsfunktionen Ihrer SAP-Software ist sehr wichtig für den 
Schutz gegen neue Bedrohungen. SAP veröffentlicht jeden zweiten Dienstag im 
Monat neue Sicherheitshinweise. Claranet prüft diese Hinweise und führt nötige 
Updates durch.

SAP EarlyWatch Alert (EWA) Service

Der SAP Solution Manager erstellt jede Woche einen EWA-Bericht für jedes Kun-
densystem. Diese Berichte sind oft sehr umfangreich und werden deshalb selten 
komplett gelesen. Claranet prüft diese Berichte, bewertet sie und gibt konkrete 
Handlungsempfehlungen.

SAP Support Package Stack Upgrade Service

SAP-Systeme müssen regelmäßig geupdatet werden, um Funktionalität und 
Sicherheit zu garantieren. Claranet arbeitet eng mit Kunden zusammen, um 
die neuesten Updates effizient und mit minimalen Ausfallzeiten zu installieren.

Database Patching

Die Datenbanken in der SAP-Landschaft müssen regelmäßig geupdatet werden, 
um Kompatibilität und Sicherheit zu garantieren. Dabei setzt Claranet die von den 
Herstellern empfohlenen oder SAP vorgeschlagenen Tools ein.

Operating System Patching

Betriebssysteme müssen aktuell gehalten werden, um Sicherheit und Kompatibilität 
zu gewährleisten. Claranet führt diese Updates nach Hersteller- und SAP-Vorgaben 
durch und nutzt dabei die vom Kunden bevorzugten Werkzeuge.

SAP Housekeeping Services

Es ist wichtig, SAP-Basistabellen aufzuräumen und das SAP Memory Management 
zu überwachen. Claranet führt auch weitere empfohlene Aufräumarbeiten durch, 
wie das Entfernen alter Drucker, das Löschen veralteter Dateien oder das Bereini-
gen von nicht genutzten Benutzerkonten, um Performance und Sicherheit zu ver-
bessern und Kosten zu sparen.

SAP System Copies

Um eine gute Testumgebung zu haben, wird regelmäßig eine Kopie vom Produktiv-
system ins Testsystem (QAS) übertragen. Dabei wird der ganze Datenbankinhalt 
kopiert und notwendige Anpassungen werden gemäß des SAP System Copy Guide 
vorgenommen.

Managed Services SAP Solution Manager

Solution Manager Update Service

Der SAP Solution Manager ist das technische Herzstück der SAP-Systemland-
schaft und das Bindeglied zu SAP (SAP Backbone).  Er muss regelmäßig aktua-
lisiert werden, um die technische Unterstützung sicherzustellen. Dies schließt Up-
dates und die Anbindung an das SAP-Backbone ein. Sofern beim SAP Solution 
Manager das automatisierte Monitoring (MAI) genutzt wird, sind oft nach dem Up-
date Anpassungen nötig.

SAP Solution Manager specific Basis Checks (ABAP & Java 
Stack)

Zusätzliche Transaktionen müssen geprüft werden, um einen stabilen Betrieb des 
SAP Solution Managers sicherzustellen und die Systemüberwachung zu garantie-
ren. Auch für das regelmäßige Patching muss sichergestellt sein, dass die Back-
bone Verbindung zu SAP reibungslos funktioniert. 

Service Level Reporting

Das Service Level Reporting beinhaltet die wichtigsten Systemindikatoren für Ihre 
SAP-Landschaft. Regelmäßige Berichte überwachen die vereinbarten Service-Le-
vels, um sicherzustellen, dass die Ziele erreicht werden.

Managed Services SAP BW+

SAP BW specific Basis Checks

Unsere Nummernkreis-Monitoring-Lösung zu SAP BW stellt sicher, dass IDs für 
SAP-BW-Objekte immer richtig und konsistent erzeugt werden. Auf diese Weise 
helfen wir, Datenfehler zu vermeiden und einen störungsfreien Betrieb zu gewähr-
leisten.

SAP BW Performance Checks 

Wir verbessern die Leistung Ihrer großen Datenmengen, indem wir spezielle SAP-
BW-Leistungsstatistiken analysieren. Außerdem verhindern wir, dass dynamische 
Datenobjekte zu groß werden.

SAP BW Dataload Monitoring

Wir überwachen die zehn wichtigsten Ladeprozesse in Ihrem SAP BW sorgfältig. 
Dies stellt sicher, dass Ihre Datenbeladung effizient und zuverlässig ist und Sie sich 
auf die Verfügbarkeit Ihrer kritischen Geschäftsdaten verlassen können.

SAP BW Query Performance Checks

Unser spezialisiertes Managed-Service-Angebot umfasst die eingehende Analyse 
der TOP10 Query Langläufer des vergangenen Monats. Wir gewährleisten, dass 
Ihre Queries effizient optimiert werden, um Leistungseinbußen zu minimieren und 
ein schnelles, effizientes Reporting zu ermöglichen.

SAP BW specific Upgrade Steps

Unser Service führt professionell die notwendigen Schritte vor und nach einem Up-
grade Ihres SAP BW durch. Wir stellen sicher, dass Ihr Upgrade problemlos erfolgt 
und alle Anpassungen effizient umgesetzt werden.

SAP BW Troubleshooting

Zusätzlich zu den im BW+ Paket definierten Leistungen sind jeden Monat zwei 
Stunden Troubleshooting pro System inklusive. Falls mehr Zeit benötigt wird, rech-
nen wir das über ein spezielles Kontingent ab. So gibt es keine Unterbrechungen 
bei der Problemlösung, und es entstehen keine unnötig hohen Kosten.



Managed Services SAP Fiori+

SAP Fiori Frontend Server Checks

SAP Fiori ist eine Sammlung von Anwendungen, die auf der SAPUI5-Technologie 
basiert und eine verbesserte Nutzererfahrung (UX) für SAP-Anwendungen bietet. 
Unsere Checks stellen sicher, dass der SAP Fiori Frontend Server effizient und 
reibungslos läuft.

SAP Fiori Communication Component Checks

Wir überwachen die Kommunikation des SAP Fiori Servers mit den Backend-Sys-
temen und den Client-Devices. Dies ist wichtig, um einen fehlerfreien Betrieb zu 
gewährleisten.

SAP Fiori Backend Server Checks

Überwachung der Leistung und Verfügbarkeit der Backend-Systeme, auf die SAP-
Fiori-Anwendungen zugreifen (z. B. SAP S/4HANA oder SAP ERP). Dies stellt si-
cher, dass alle Daten und Funktionen korrekt bereitgestellt werden.

SAP Fiori App specific Checks

In diesen Checks überprüfen wir, ob die verwendeten SAPUI5-Bibliotheken aktuell 
und kompatibel sind. Wir prüfen auch das Fiori-System auf Sicherheitsrisiken, um 
Cyberangriffe zu vermeiden.

SAP Fiori Troubleshooting

Ähnlich wie beim BW+ Paket sind auch hier zwei Stunden Troubleshooting pro Sys-
tem und Monat inklusive. Mehr Aufwand wird über ein spezielles Support-Kontin-
gent abgerechnet, um unnötige Unterbrechungen und hohe Kosten zu vermeiden.


